



问学山水 神往燕赵

土木堡:困龙失守 史鉴忠奸

燕赵文脉渊远流长,千古风物传说无数,每一山、每一水,每一名胜、每一古迹,皆与民间文化伴生而来。往故之事、流传说之,为名胜造境,为古迹流芳,以启迪心灵之力,令人心驰神往于山水之间。及今,伊成旅游之基石,添韵风景,又禅人求知之欲。古人推崇问道自然而涵养修身,今人亦可以旅游为途径,向山水求学问。故此,本报特推出“问学山水 神往燕赵”栏目,藉此探寻传递景观背后之人文,以助力我燕赵旅游。

土木堡之变闻名于史,皇帝被俘,一代王朝由盛转衰,弹丸之地的土木堡集君臣荣耻、忠奸是非、战事攻防、历史争议于一身,它记录了帝王荣辱,也彰显了民族气节。当年被称为京北三大堡之一的土木堡现已变为一个普通的小村庄,但那段刻骨铭心的历史须铭记。

土木堡坐落于居庸关至大同长城一线的内侧,是长城防御系统中的一个组成部分。在明代,榆林堡、土木堡和鸡鸣堡是京北三大堡。现在,土木堡只是怀来县的一个普通村庄,东面官厅水库。站在村口,可见远山近坡,铁塔高耸,白色电力风车林立,红瓦民居掩映在静谧的葱茏植被间,当你从一座醒目的大牌坊读到“明代土木之变遗址”时,方确信是此地。村中可参观《显忠祠》,碑文展品述说着过往。在村边还能看到遗存的土城墙基……谈古论今,物是人非,但那段刀光剑影、人喊马嘶、王朝沉浮的历史依然警示着后人。

土木堡之变,是指发生于明朝正统十四年(1449年)明英宗北征瓦剌的惨败事变。正统十四年(1449年)六月,瓦剌太师也先侵犯他人领地,明英宗在宦官王振的怂恿下,不顾群臣劝阻,把年仅两岁的皇子朱见深立为皇太子,令异母弟朱祁钰留守,亲率大军出征。军政事务皆由王振专断,行军路线屡变,士兵疲惫不堪。兵部尚书郕野一再要求入居庸关,以保安全,但王振不准。后勤不续退至土木堡时王振下令移营,饥渴难忍的军士一哄而起,人马失序,瓦剌军趁机进攻。明军仓促应战,所以兵败,兵部尚书郕野、户部尚书王佐等66名大臣战死,英宗被俘。英宗被俘后,英宗的护卫将军樊忠万分愤怒,抡起铁锤对准王振的脑袋,狠狠地砸了下去。王振这个祸国殃民的恶宦,终于落得个罪有应得的可耻下场。

土木之变致使明朝皇帝明英宗被瓦剌也先俘获;四朝老臣张辅、驸马井源、兵部尚书郕野、户部尚书王佐、侍郎丁铭、王永和以及内阁成员曹鼎、张益等五十余人全部被杀,无数文官武将战死;财产损失不计其数;明成祖朱棣留下的五十万大军全军覆没,最为精锐的三大营部队亦随之毁于一旦,军火武器研发亦被大大阻碍;京城的门户亦已洞开;英宗复位后更是杀了以于谦为首等新生代文官武将,导致明朝军政在土木之变之后第二次断层。强

盛的大明朝由盛转衰。明朝战略由攻转守全面改变,明朝进入中期阶段。

瓦剌俘虏明英宗,便大举入侵中原。并以送太上皇为名,令明朝各边关开启城门,乘机攻占城池。十月,攻陷白羊口、紫荆关、居庸关,直逼北京。在此危难之际,曾任河南、山西巡抚和监察御史的于谦,被任命为兵部尚书,遂成为扭转明朝颓势的转折点。他辅助孙皇后收拾土木之变后残局,拥立留守京城的皇弟郕王朱祁钰为新皇帝,是为景帝,尊奉仍在敌营的英宗为太上皇。顺应民意,诛杀了王振侄子锦衣卫指挥使王山及死党马顺等,查抄王振家产时,金银有六十余库,王振弄权贪腐误国真相大白于天下,于谦主导立君除弊安民,大得人心!

也先大兵逼近北京城,势不可挡,明朝廷惶惶不安,有大臣提出南迁都城。于谦极力反对迁都,要求坚守京师,并诏令各地武装力量至京勤王。随后,调河南、山东等地军队进京防卫,于谦主持调通州仓库的粮食入京,京师兵精粮足,人心稍安。正统十四年(公元1449年)十月初六,也先挟持英宗入犯北京,京城告急,北京保卫战开始。明景帝让于谦全权负责守战之事。于谦分遣诸将率兵22万,于京城九门之外列阵,并亲自与石亨在德胜门设阵,以阻敌人前锋。十三日,于谦派骑兵引诱也先,也先率数万众至德胜门时,明朝伏兵冲出,神机营火器齐发,将也先兵马击溃。也先又转攻西直门,城上守军发箭炮反击,也先又败。京师之围解除。也先落败后见扣押英宗已无甚价值,遂释放英宗,京师保卫战以全胜告终。

也先释放英宗,实则为明廷内斗撒下种子。英宗归来,深居南宫,并不甘心太上皇的头衔,渐积忧怨,一些失宠的宦官和与于谦有矛盾的官僚包围英宗,挑拨离间,策划复辟。1457年正月,英宗乘景帝病重,在石亨、徐有贞等人支持下,发动政变,废景帝,登奉天殿复帝位,史称“南宫复辟”或“夺门之变”。复辟派判杀于谦时,英宗犹豫说,于谦是有功的。徐有贞进谗言说,既复辟就容不得于谦。就这样,于谦被押往他曾拼死保卫的崇文门,斩决。官员抄家时,发现于谦家里根本没有多余的钱财。事后,英宗曾为冤杀于谦而后悔。乱世,造就并冤杀了清廉功臣和一代民族英雄!



于谦的忠义感动世人,流芳千古。当年,其养子于康将其归葬于原籍杭州西湖南面的三台山麓,今已整修为一旅游景点,供人敬仰。现在土木堡的《显忠祠》即主打纪念于谦的忠良正义。石家庄井陘县于家石头村,就是于谦后裔的居所。500年前,于谦家族惨遭夺门之变冤案后,其三个孙子于有道、于东道、于南道逃难至太行深山隐居,当时这里荒无人烟,山高皇帝远,与世无争,于家人“与木石居,与鹿逐游”,用石头搭房垒屋,繁衍生息至今已24代,逐渐发展为一个独具特色的石头村落。由于它丰富的历史内涵,已成为声名鹊起的人文景观,游人络绎不绝。游客大都知道石头村和清官于谦的关系,但知道它与土木堡之变有内在关联者就不多了。

500多年过去了,今天的土木堡里还能见到几处当年明军赖以抵御的城墙遗迹,几米高的土墙在田野上和民房间断断续续地延伸,有的被村民当成了院墙。据记载,堡城南北长约五百米,东西长有1000米左右,城墙高六七米左右。现存的只有南墙和西墙,原为土筑砖包,现只剩土墙。能诉说那段历史的还有显忠祠,它是英宗在1457年夺门之变复辟以后,为祭祀、褒扬土木堡之变中牺牲的将领而修建的。几经毁坏和重修,至今还保存着3间大殿和一些碑刻。

(杨金豹 王俊栋)

欢迎投稿“问学山水 神往燕赵”栏目组;
联系电话:0311-86059999
电子邮箱:hebeifenbang@126.com

游客将可在斯里兰卡办离境退税 可申请15%退税

据斯里兰卡媒体8日报道,从今年6月1日起,赴斯里兰卡旅游的外国游客可在离境时申请15%的增值税退税。

据当地媒体报道,离境退税政策实行后,游客在斯里兰卡境内指定商店购买衣服、电子产品等货品后,可凭正式购物发票在科伦坡班达拉奈克国际机场等离境口岸办理退税。

斯里兰卡税务局副局长古鲁格表示,此举旨在吸引更多外国游客赴斯里兰卡消费旅游,刺激斯国内经济增长。未来随着科伦坡港口城投入使用,斯里兰卡将迎来更多外国游客,届时此举将发挥更大作用。

古鲁格说,目前一家新加坡公司正在帮助斯里兰卡建立离境退税系统。系统投入使用后,初期将由人工办理退税,未来将实现自动化。(本报综合)

全国数字博物馆地图将上线 覆盖1400余家博物馆

记者从国家文物局获悉:今年5月18日国际博物馆日,国家文物局将与百度公司共同启动“用科技传承文明:AI博物馆计划”,上线全国“数字博物馆地图”第一期。第一期涵盖1400多家博物馆精确兴趣点信息,并实现人工智能技术在秦始皇帝陵博物院、上海历史博物馆、苏州博物馆等博物馆的初步应用。

未来,观众可以通过“数字博物馆地图”进入博物馆,透过街景式的展示,实现智慧搜索和游览线路的智慧化设计。经过一年筹备,全国近5000家博物馆中,已经有1400余个博物馆实现了标注和基本功能。

国家文物局副局长关强表示,互联网的发展及其引发的变革,推动博物馆功能不断拓展,使其早已不只局限于收藏、研究、展示藏品,在连接社会与公众之间,扮演着越来越重要的角色。博物馆连接的社会价值,正在被人们重新认识。(本报综合)

首届“世界老年旅游大会”5月24日在烟台举行

5月24日至31日,首届“世界老年旅游大会”将在烟台举行。首届“世界老年旅游大会”以“发展老年旅游、共创美好未来”为主题,构建以“老年游学”为核心的世界老年旅游交流中心,并落地实施“老年旅游联盟(烟台)”和国际老年游学基地建设。

2016年国际老年大学协会主席弗朗索瓦·维拉斯教授在受邀参与山东省旅游发展规划的制定时,提出世界“老年游学”的建议,时隔三年,“世界宝藏之门正在开启”,全球嘉宾将共赴“烟台之约”。

届时,联合国教科文组织、联合国世界旅游组织等专家,25个国家的老年大学校长、中国各省市老年大学校长,中外旅游渠道商,中外美食美酒专家,海内外新闻媒体等嘉宾800余人,将齐聚烟台、共襄盛举。(本报综合)

跟我走吧:向雾灵山森林出发

向森林出发,追寻向往的生活。雾灵山用她那那充满灵性的绿色森林,生产着甘甜纯净的水和我们赖以生存的氧气。它以其独特的森林美和优越的地理位置,以“中国森林氧吧”“中国森林养生基地”“京郊最美山色”的美名,吸引了全国各地的游客。苍莽的燕山、幽深的森林、清新的氧气和清纯的山溪结合,给人无数个流连不去的理由。

远离城市的喧嚣,避开拥挤的车流,能够呼吸到自然的空气,安静倾听自己内心的声音。以“慢生活”为主旨的《向往的生活》正是在雾灵山脚下拍摄的,这里四

面环绕着山水,没有像城市里那样的雾霾,不必带着口罩“霾”头苦干,可以撕开伪装大口呼吸。17.6℃得清爽绿夏,超过3万的负氧离子、小于35的PM2.5、丰富的芬多精及大气维生素……所有城市给不了你的,雾灵山的森林都可以给你。

放下了四处奔波疲惫的心,走进雾灵山漫山遍野的绿色里,融入了自然的怀抱。漫步在林中,一道道的阳光洒落在山谷林间,太过于耀眼,以至于看不清山间的景色。但我们都知晓了前进的方向,因为我们心中已找到自己的向往!向森林出发,追寻远方的诗章。无论是古人或是今人,心中的

诗情必然都有自然景色相依存。而在雾灵山自然保护区,这种如诗般的生活正静静的绵延开来。走进雾灵山,步入这片充满诗情画意的地方,去看不同的山水,在森林的怀抱里回味人生的旅程。张开双臂接受着森林给予的无尽滋养,真正感悟到森林难忘的情愫和深沉的依恋。

向森林出发,追寻绿色的梦想。雾灵山森林正在不远处眼含着温暖和真情,期待着每一位欣赏它的人,让我们带着向往与梦想,带着对于远方的渴望和想象,走向雾灵山,走向京东最高处的那片森林。(苗雨飞)